

蒋诗佳，13岁，上海戏剧学院附属戏曲学校昆演班三年级学生。两个月前，在天蟾逸夫舞台上演出的“新人版《牡丹亭》”中，她出演“冥判”一场，成为最年轻的“杜丽娘”。



■ 蒋诗佳在《牡丹亭》中“杜丽娘”的扮相



■ “看，我的熊宝宝是不是很可爱？”



■ 有功夫在身，调皮起来也不一般



蒋诗佳，13岁的“杜丽娘”



客厅里这面大镜子是专为女儿练功装的

本报记者 周铭鲁 摄 姜燕 整理

亲爱的宝贝：

妈妈在2007年上海戏剧学院附属戏曲学校招生简章“京剧表演专业简介”上，看到了一张你参加第十届“中国少儿戏曲小梅花”比赛——《牡丹亭·游园》的剧照，心里甭提多高兴了。想当年，妈妈正是看了这样的招生简章，才送你上戏校的，如今，你的照片竟然也上了这份简章。妈妈心里的激动和兴奋，你知道吗？

3年前，你小学毕业时，恰逢戏校昆曲班招生，6年中专4年本科10年一贯制，毕业后可直接进上海昆剧团，多好的机会呀！从小，你爸爸就带你去看滑稽戏。名家王辉荃老师特别喜欢你这个“小精灵”，他执导的《新上海屋檐下》，你共参加拍摄了10集，扮演了多个角色，我都帮你刻成光盘保存着；你6岁时在著名上海说唱演员黄永生老师的一次演出活动中表演《金陵塔》，得到了长时间的掌声。这一次，爸爸妈妈特地去请教戏曲专业老师看看你是否有这方面的天赋，又征求了你的意见，为你报了名。

孩子，你的进步爸爸妈妈都看在眼里。刚到学校时，你是班里底子最薄弱的一个，很多同学在昆曲方面都有基础，你却像一张白纸，想赶上甚至超过她们，谈何容易！这要感谢主教老师王君慧、王英姿和王芝泉的谆谆教导，也离不开你自己的艰苦努力。有一天晚上，我和爸爸突然接到你从学校打来的电话，你在电话里哇哇大哭。原来，那天晚上晚自习，你不小心踩到了同学长长的绸带，狠狠地摔在了地上，手腕骨折。爸爸妈妈心急如焚，马上到了学校，带你去医院。那次，你学会了坚强，不顾劝阻，只休息了一个星期，就吊着绷带回到了学校。

你体质差，发高烧、口腔溃疡是家常便饭，老师曾经误以为你是

娇气，其实不然。那一次，在兰心大戏院排练，你只演一个小小的“小花神”，从上午彩排一直坚持到下午演出结束，妈妈一亲你滚烫的小脸，才发现你正发着高烧。没来得及卸妆，妈妈就拉着你直奔医院，一量体温，高烧41摄氏度。你可知妈妈有多心疼？

有段时间，我和你爸爸也彷徨过、矛盾过，特别是你说练得全身疼痛，或者回家后痛哭，或者在学习上遇到挫折时，我们就会想，是不是帮你选错了方向？可是，你用事实回答了我们，2006年7月，你演出的《牡丹亭·游园》入围“小梅花”决赛，并获得专业组第8名。今年6月，你又被选中参加新人版《牡丹亭》的演出，是年纪最小的一个“杜丽娘”。不仅在专业课上交出了一份优秀的答卷，你的文化课也丝毫不差，今年暑假，你又拿回了一张让爸爸妈妈骄傲的成绩单。

孩子，你要面临的压力会越来越大。你必须学会自强自立，要有坚强的意志和永不言败的信心和勇气。一个人走路总会有摔倒的时候，但只要你能爬起来，有勇气向前走，就一定会走出一条属于自己的成功之路。无论何时何地，爸爸妈妈的心永远和你在一起。

最后，妈妈要谢谢你，是你让我体会了做母亲的快乐，是你让我既辛苦又幸福。妈妈很高兴能够在你成长的过程中一路相随。

妈妈

快乐家庭摄影大赛征稿

上海文艺出版总社主办、本报上海人家栏目协办的快乐家庭摄影大赛开赛。大赛主题是“家庭快乐，人民幸福，民族安定，社会和谐”。所有和家庭快乐主题相关的全国范围内的摄影作品皆可参加。详细参赛情况可登录大赛官方网站 www.kuailejiating.net 查询。



■ 每次回家，佳佳都要在公寓活动室跟老爸蒋利民过上两招